

## 要闻

## 浙江全社会用电负荷创新高

多举措保障迎峰度夏,19日起雨水有望缓解全省高温

本报杭州7月16日讯 (记者胡静漪 通讯员 刘斌 张正华 吴米佳)日前,记者从国网浙江电力了解到,16日12时40分许,浙江全社会用电负荷达12565万千瓦,较去年最高负荷增长232万千瓦,创历史新高。当前,浙江能源电力系统正加大省内供电、省外购电力度,保障省内供电平稳。

受极端高温影响,我省居民用电量增长较快,工业特别是新兴产业用电量逐年上升。到去年,全省最高负荷达12333万千瓦。在今年7月初的首轮高温中,全省最高负荷达12173万千瓦,较去年提前15天。截至16日,全省已有28天用电负荷超过1亿千瓦。

省内加快电源建设。截至5月底,浙江完成能源投资754亿元,同比增长23.0%,新增电力装机容量超额完成迎峰度夏前的建设计划。目前,全省累计电力装机突破1.7亿千瓦,同比增长超21%;电力最大供应能力可达12855万千瓦,较去年夏季增加1100万千瓦。值得一提的是,去年浙江装机总量与最高负荷比例为1.23,发电设备利用率位居全国第一。

综合经济发展及气候趋势等因素,预计今夏全省最高负荷还将攀升,午高峰和晚高峰的最高负荷将分别达1.33亿千瓦和1.17亿千瓦,前者较上年增加约1000万千瓦,同比增长7.8%。

外来电是浙江电力的重要保障。今年夏季,浙江首次向全国全部七大区域购电,晚高峰最大外购电力达4340万千瓦,相较去年增加约一成。

近期,宾金、白浙、灵绍三大“西电东送”特高压输电工程进入大功率运行模式,特别是从宁夏到浙江的灵绍特高压及绍兴换流站,已有21天在晚高峰时段开启800万千瓦满功率运行,日均送电量达1.7亿度。

同时,浙江积极调动抽水蓄能、电网侧储能等调节资源,实现电力资源高效



日前,浙江大有集团临安分部电力工程分公司施工人员正在杭州临安区相关线路改迁工程现场加紧架线。 通讯员 贾奇缘 摄

配置。

本报讯 (记者 张源) 7月16日,受副热带高压影响,全省气温进入强盛阶段。16日10时,安吉等多地已冲过35°C高温线。截至16日17时,全省仍有18条高温橙色预警,云和、天台、慈溪、仙居等地最高气温接近38°C,炎热贯穿全天。

17日,全省大部地区最高气温可达35°C至38°C,个别地区可达39°C以上。

这波高温的强度不可小觑,好在耐力不足。17日至18日,受高空槽和低

层切变共同影响,罩在头顶的“热锅”总算挪开了,阵雨或雷雨将活跃起来,全省一些地方的高温会略有缓和。但是丽水、衢州等地还需再等等,预计丽水17日还将冲击40°C。

由于海上热带系统活跃,19日起,受偏东气流和副热带高压北抬东退影响,全省的阵雨将保持较高“出勤率”,抑制了高温势头,预计全省大部地区最高气温在33°C至35°C之间。这也意味着今年的三伏天开场,或许不会太热,但是

浙西部部分地区高温仍较为持久,闷热感浓郁。

台风将成为接下来的关注重点。中央气象台消息,菲律宾以东热带低压已于16日14时生成,或将加强为今年第6号台风,最强可达台风级或强台风级,并逐渐向海南岛东部到广东中西部沿海一带靠近。此外,7号台风正在酝酿,从目前预报显示,虽然没有登陆浙江的迹象,但受台风外围的影响,我省将迎来较大的降水和大风。

丽水机场7月18日正式通航  
一张机票可享三重优惠

“三重惊喜”。

一重惊喜是凭机票,免费游丽水。今年12月31日前,航空旅客凭抵达站为丽水机场的有效机票、电子票或登机牌,以及个人身份证件,可获赠一张秀山丽水航空版“文旅一卡通”,凭卡可免费畅游缙云仙都、云和梯田、古堰画乡等全市28家核心景区,每个景区限享一次首道门票免费权。持卡游客还可享受全市200余家酒店、民宿、美食等市场主体包括打折、满

减、送伴手礼等在内的专属优惠,做到“一卡在手,畅游丽水”。

二重惊喜是凭机票,免费看球赛。“一张机票游丽水”的惊喜不仅在于风景。当下,“浙BA”篮球赛事正在火热进行中,首航之日起至7月底,游客凭机票就可预约兑换一张丽水赛区的比赛球票,免费观看“浙BA”丽水赛场的精彩赛事,数量有限,先到先得。

三重惊喜是凭机票,抽奖赢取演唱

会门票。8月下旬丽水将有群星演唱会和二次元盛典。从7月18日机场通航至8月18日期间,丽水将从乘飞机来丽水的游客中抽取50名幸运者,每人赠送一张丽水群星演唱会门票。

据介绍,作为“旅游支线机场”,丽水机场通航打通了当地优质旅游资源与客源地的“最后一公里”,期待五湖四海的游客飞抵“秀山丽水”,开启一场“说走就走的旅行”。

## 攀文艺高峰

## 创时代经典

饼、喝着当地的鱼丸汤,走访了200多名温州创业者;

《鸡毛飞上天》的编剧申捷前前后后去了义乌8次。他和义乌小商品打成了一片,跟着他们进货、卖货,和顾客聊天、砍价,浑然忘了自己编剧的身份。

越是深入,越能感受到这个大时代的激情。深切体验社会实践,深入思考社会生活,深情热爱人民大众,从浙江人民改革开放的实践和追求幸福生活的现实中发现新题材,才能创造出无愧于时代和人民的优秀作品。

近年来,大批浙产好剧相继问世。《狂飙》《藏海传》等多部浙产剧成为现象级作品,《外交风云》等共23部作品入选全国“五个一工程”,《我们这十年》等9部电视剧获“飞天奖”,《送你一朵小红花》等5部影片获“华表奖”,《妈妈!》等9部影片获“金鸡奖”,《西泠印社》《定风波》2部纪录片获“星光奖”……

“实际是根基,生活是源泉,群众是出发点和落脚点,实际、生活、群众始终是优秀作品的活力与魅力所依、价值和意义所在。”习近平同志在浙江省文学艺术界联合会第六次代表大会上说。

2006年11月,浙江婺剧团成立50周年之际,时任浙江省委书记习近平的贺信捎来了温暖的嘱托,希望他们“多出人民群众喜闻乐见的艺术精品”。

一年年,一代代,这句温暖的嘱托牢记在婺剧人心中。

2025年3月,金华浦江郑宅镇“江南第一家”牌坊的演出现场,骤降的气温敌不过戏迷的热情,戏台前数十排座位早早坐满,晚来的村民甚至站在了电动三轮车上。

浙江婺剧艺术研究院(浙江婺剧团)院长王晓平说:“一天到晚重复演那几台戏,老百姓是不买账的。”但老戏怎么磨

## 持续创新,代代相承

2025年,浙江小百花越剧院精心打造的大型原创越剧《我的大观园》开始了全国巡演,每到一处,都是一票难求。其中,年轻观众占了绝大多数,成了观剧主力。

在此之前,浙江小百花越剧院的另一出新国风环境式越剧《新龙门客栈》早已红遍全国,成为现象级产品,短短一年多时间,该剧上演了300余场,场场爆满。陈丽君、李云霄成为了耀眼的明星组合。

频频出圈的背后,正是浙江文化精品工程一以贯之的追求——不断推进文艺创新。

“创新是文化发展的源泉,也是文艺创作的生命。”在浙江工作期间,习近平同志强调“创新是成就文艺事业的必由之路”。

以什么样的作品,去回馈这个火热时代的启示,也成为每一名文艺工作者面临的时代课题。

传统与新兴剧烈碰撞,迸发出越来越多富有创意的文艺火花。守正创新之中,属于这个时代的精品之作不断涌现。

传统精品戏《白蛇》被浙江婺剧团几

代婺剧人当成了新戏。面对不同的观众和不同的演出环境,反复进行创新编排,“都市版”能走进各地剧场参加巡回演出,“乡土版”能深入田间地头,“国际版”能让语言不通的外国友人如痴如醉。

2025年,浙产剧《黄雀》《我的后半生》接连在央视热播,用创新为观众打开新的叙事角度。前者以独特的反扒故事为切口,后者直面老年人情感需求,填补了国产剧市场在该类型上的空白。

繁荣文艺创作、推动文艺创新,也离不开人才代代相承。

梅花奖得主、著名婺剧演员陈美兰在不到40岁、正处于艺术巅峰时作出了一个让所有人看不懂的决定:让台。

于是,《白蛇前传》《昆仑女》《穆桂英》等陈美兰的代表作,成了成就杨霞云、陈丽丽等年轻演员的大舞台。

今年5月,浙江京昆艺术中心出品的昆剧《盛世红妆》在杭州蝴蝶剧场首演,剧中浙昆“代”字辈青年演员集体亮相,老中青三代艺术家代际传承,集结于一出戏中。

文艺人才成长,不仅要靠自我奋斗,也离不开集体智慧和组织保障。

近年来,浙江持续推进文艺精品创作生产生态链改革,文艺精品创作组织体系、引导体系、激励体系不断完善。

浙江文化艺术发展基金每年出资1.3亿元,资助广播电视台、舞台艺术等六大门类文艺作品创作。2025年,资助金额和资助门类都有明显提升和拓展。浙江不断搭建有力平台,精准指导人才培养,在之江编剧村开出了电视剧网络剧精品创作编剧高级研修班,旨在发掘培养编剧人才;打造中国网络作家村、浙江文艺创作中心等,持续激发文艺工作者的创作动力和创新能力。省委宣传部推出每届奖励最高3亿元的“之江潮”文化奖,对为浙江文化建设作出重大贡献的单位和个人予以表彰奖励……出人才、出精品、出效益的良好格局正在形成。

## 党旗在基层一线高高飘扬

■ 本报记者 许峰

清晨,天蒙蒙亮,台州市路桥区的街道上还笼罩着一层薄雾。

台州金桥汽车出租有限公司党支部书记、真诚车队队长应伟文却早已起床,他仔细检查着出租车的轮胎、刹车和油表。28年来雷打不动的习惯,让应伟文安全行驶150万公里。

“开出租车,安全才是最重要的。”57岁的应伟文憨憨一笑,用抹布擦拭脚垫上落下的灰尘后,踩下油门,开启新的一年。

在台州出租车行业,应伟文有个响亮的绰号——摆渡人。他救助伤病乘客30余人,发起“爱心助考”26年,带领车队服务高考考生超3000人次……

“开车是职业,帮人是本分。”应伟文的一句口头禅,正是从握好方向盘到奉献爱心路的初心所在。

“应师傅是好人。”说起应伟文,路桥街道古街社区90岁老党员王乃训赞不绝口。“一个电话就到,陪我看病3个多小时,连车费都不收……”王乃训说。

在应伟文的行程里,这样的“专车服务”并非偶然。7月1日下午,应伟文所住小区的保安老陈向他求助,妻子重症住院,急需前往车站,回老家养护,但自己不熟悉打车软件。应伟文二话不说,驱车前往。当老陈要支付车费时,他摆摆手,笑着说:“这钱不收,你赶紧去照顾家人。”

在应伟文的手机里,有1000多位联系人,其中大多为老人或生活不便者。当“热线”拨通时,就是应伟文的“专车服务”时间。

应伟文的善举不是一时冲动。“我们家有7名党员,我从小就耳濡目染。”1998年,应伟文在广播中听到一位肾病患者的故事,高昂的透析费用几乎让这个家庭走投无路。他毫不犹豫地将两天的营收送到患者家中。从那一刻起,“助人为乐”便成为应伟文人生路上的坚定信条。

作为一名“的哥”,应伟文给自己定下了一个特殊承诺——“五不四帮”:路遇伤者救死扶伤不收费、绕道超时延误客人不收费、车辆故障造成不便不收费、交通事故中止服务不收费、操作不当乘客不满不收费;对老弱病残“扶一把”、遇路人有难“帮一把”,行李繁多“提一把”,雨天不便“撑一把”。

“车行十公里,好事一箩筐。”应伟文的同事说,2011年应伟文曾在45天时间里接连救助4名车祸伤者,将他们及时送医。频繁的送医,让医院的医护人员都认识了这位“的哥”。

翻开应伟文的行车记录,这样的故事数不胜数。他捡到并归还的乘客遗失物品不计其数;免费接送老人、孕妇、残疾人成为常态;带领车队参与公益救援、扶贫帮困,成为台州出租车行业名副其实的“道德标杆”。

在应伟文的出租车后备箱里,常年备着急救包,甚至还有给低血糖乘客准备的糖果。这些细节,无不体现着这位普通司机的不普通之处。

2022年7月,应伟文在市府大道遇到骑电动车摔倒的陈先生,冒雨将其抱上车送往医院,帮其挂号、垫付押金、联系家属。“家属一开始以为我是肇事者,调了监控才跟我道歉、感谢。”一开始有些委屈,但一想人救回来了,应伟文又释然了。

在应伟文的出租车上,绑着一条略微褪色的红绸带,上面印着今年高考期间“爱心送考”车队的特殊标志。

2000年夏天,应伟文路过高考考场,看到有家长带着考生在烈日下等车,他萌生想法:能不能组织一支车队,免费接送考生?

这一想法得到公司的全力支持。随后,7辆贴着“爱心送考”标识的出租车出现在台州各考点。爱心送考,一送就是26年。从最初的7辆出租车,到如今50辆规模的车队,志愿服务的队伍愈加庞大。

“有人曾问,现在家庭很多都有私家车。‘爱心送考’还有必要吗?”应伟文说,在他的理解中,助人就是突发意外中的援手,是一种雪中送炭,所以高考的“护航人”,他们要继续当下去。

应伟文的这份热心肠,让方向盘成了话筒,车厢变成讲台,在不经意间影响着身边的人。

从车队长到台州金桥汽车出租公司党支部书记,在他身体力行的带动下,重阳节接送敬老院老人就医、学雷锋日让弱势群体免费乘车、为老党员“送学上门”……“滚滚车轮”中,同行者越来越多,爱心火种更旺。

夜幕降临,华灯初上,应伟文的浙JD5111牌照出租车依然穿行在大街小巷。车灯划破夜色,就像这座城市里一颗流动的星星。

宁波口岸首批进出境船舶卫生数字证书上线  
一次不用跑 可办七种证

本报讯 (记者 李华 通讯员 余世杰 吴金彪) “以前办理船舶卫生证书,我们得到办事处窗口,提交纸质材料。

现在坐在办公室里动动鼠标就能搞定!”宁波口岸首批进出境船舶卫生数字证书打印拿到手,宁波瑞浦船务有限公司船务经理单仁军高兴地说。

7月15日起,首批进出境船舶卫生

检疫数字证书在全国正式上线,包括船舶免予卫生控制措施证书、船舶卫生控制措施证书等7种卫生检疫证书,将实现相关证书办理“一次都不用跑”,进一步助力宁波港区每年约1.3万艘次国际航行船舶实现快速通关。

以船舶卫生证书为例,在船舶卫生证书模块上线之前,企业办理相关手续需要准备船舶的基本信息、卫生状况证明、船员健康记录等纸质材料,这些材料需要逐一核对、复印、整理,一旦有差错就可能需要重新办理。企业在等待期间无法及时了解办理进

度,只能被动等待通知,这种不确定性给相关企业的运营计划带来了极大的困扰。

“我们最担心的就是客户因为证书办理延迟而耽误货物通关,现在问题迎刃而解。我们可以在系统上查看办理进度,及时通知客户,客户对我们也会更加信任。”单仁军说。

上线首日,宁波海关所属镇海海关相关负责人就接到了上百个咨询电话。“智慧监管升级船舶卫生证书模块的上线,不仅是对企业‘减负’,更是口岸监管模式的一次创新升级。”该负责人说,通过大数据分析和人工智能技术,相关系统能够对船舶的卫生状况进行精准评估和风险预警。一旦发现潜在的卫生隐患,系统会自动发出警报,并通知相关部门及时采取措施。这种智慧化的监管方式不仅提高了监管效率,还增强了口岸的公共卫生安全保障能力。

## 去年全省广告经营额首超2000亿元

本报讯 (记者 俞倩伟) 近日,市

场监管总局发布《中国广告业发展指数报告(2025)》。报告显示,我国广告业市场规模持续扩大,去年经营额突破1.5万亿元,数字广告成为产业发展核心引擎,新业态、新模式不断涌现。浙江广告业表现亮眼,已连续5年被评为广告业高质量发展“先导级”省份,去年全省广告经营额首次突破2000亿元大关,同比增长28.5%,综合实力稳居全国广告业第一梯队。

目前,浙江已建立“数字广告企业培育名单”和“数字广告产业园区培育库”,以此推动相关产业集聚发展。

台州市金桥汽车出租有限公司真诚车队队长应伟文坚守爱心路  
一个“的哥”的摆渡人生

## 深入生活,扎根人民

习近平同志在浙江工作期间指出,全省人民的伟大实践以及体现出来的与时俱进的浙江精神,为文艺创作提供了不竭源泉。

编剧高满堂仍然记得他创作《温州一家人》的那三年,吃着地道的温州烧